

日衆院今大選

日民眾：用選票向高市「說不」

香港文匯報訊 日本第51屆眾議院選舉定於周日（2月8日）進行投票，全國1,284名候選人將角逐465個議席。選前最後階段，各黨派加緊在關鍵選區拉票，然而執政自民黨卻面臨來自傳統支持者的強烈批評。一批選民近日在秋田縣集會，痛斥自民黨偏離保守價值，並明確表示將以選票拒絕首相高市早苗。與此同時，東京有民眾集會反對高市政權推動修改憲法，憂慮日本走向極右路線及擴軍備戰。



●「中道改革聯合」支持者在東京街頭參加集會。 美聯社

在秋田縣一處禮堂，逾200名年長選民聚集聆聽在野黨「中道改革聯合」的政策主張。不少與會者批評自民黨長期執政卻忽視地方民生，例如前農林水產大臣小泉進次郎任內壓抑米價，被指只顧緩解城市通脹，無視農民成本上漲。一名魚販說，「我的魚賣不出去，進貨價卻一直上漲，自民黨執政數十年，如今卻是這般局面，或許讓他們下台才是更好的選擇。」

政治獻金醜聞仍在發酵

自民黨政治獻金醜聞持續發酵，亦是選民不滿的關鍵。今屆選舉中，自民黨仍推薦40多名涉事者參選，引發社會廣泛批評。民調顯示45%受訪者表明投票時會考慮此問題，一名75歲選民直言，「政治獻金醜聞是最惡劣的，我只希望那些議員立刻辭職。」

高市涉台錯誤言論亦引起部分選民憂慮，一對夫婦表示相關言論令他們深感不安，擔心首相正將日本推向極右路線，強調「我們必須用選票向高市表達明確的拒絕」。據悉全國持有相似立場的選民多達數百萬人。

經濟差增軍費令人反感

另一邊廂，高市政權近日提出將自衛隊明文寫入憲法，觸發民間反對聲浪，一批民眾上周四在東京首相官邸前集會，反對執政黨推動修憲。一名參與者指出，「日本一直明確將『放棄戰爭』寫入憲法，我認為也應以此為基礎制訂外交戰略，與周邊國家建立良好關係。我不希望擴軍，但政府已決定從2027年1月起透過提高所得稅等方式增加防衛費，這對日常生活造成影響，為了所謂『防衛』而增稅，令我很反感。」

集會人士進一步批評高市真正意圖在於修改憲法第九條及創設「緊急事態條款」，兩者實為一套措施。他們擔心一旦內閣宣布進入緊急狀態，將可無限期限制民眾權利，並藉此壓制輿論、發動戰爭。

選情方面，自民黨與日本維新會組成的執政聯盟在選前擁有眾院232席，高市將「執政黨席次過半」定為勝敗標準，更揚言若未能過半將立即下台，其主打政策包括「負責任的財政」、日圓貶值、物價對策及修訂安保文件等，將受到民意考驗。在野陣營方面，由立憲民主黨與公明黨共組的「中道改革聯合」選情曾一度逼近自民黨，但近期差距被拉開。各黨領袖在選前最後衝刺，紛紛前往重點地區拉票，高市上周五在栃木縣、岩手縣及宮崎縣發表演說，上周六轉往東京世田谷區作最後努力。在野黨領袖亦全國奔走，呼籲選民支持。



●民眾在東京首相官邸前集會，反對高市政權推動修憲。 網上圖片



●日本米價居高不下，民眾百上加斤。 網上圖片

香港文匯報訊 日本政府近日公布的數據顯示，2025年該國大米類商品的價格漲幅高達67.5%，當前日本零售端大米平均價格為每5公

斤4,095日圓（約203港元），創下歷史新高。大米是日本民眾的主食，居高不下的價格使民眾生活負擔持續加重，料將成為今次眾議院選舉時的選民重點關注議題，許多選民均對在街頭拉票的朝野幹部提出訴求，敦促各政黨致力應對物價高漲，呼籲「推行具可行性的政策」。

日本內閣更迭導致農業政策出現明顯轉向，前首相石破茂主政期間，曾通過協議出讓方式投放儲備米，並提出零售米價調控目標。但現任首相高市早苗上台後改變這一方向，明確主張「以按需生產為基本原則，價格由市場自主決定」，放棄增產方針並拒絕評價米價合理性。日本輿論批評高市政府的做法，認為其忽略日本大米市場長

期受政策調控的歷史事實。儘管日本政府在去年底補充預算中安排4,000億日圓（約198億港元）特別撥款，發放大米券試圖緩解民生壓力，但民調顯示，82.4%受訪者認為此類措施對減輕生活負擔效果並不明顯。

農業政策的頻繁調整，引發日本農業從業者和學界擔憂，更導致行業對政府信任度降低。分析指出，大米增產方針在缺乏完善制度設計和配套保障的情況下倉促終止，反映政府未能充分汲取過往「米荒」的教訓，導致相關政策難以發揮有效作用。《讀賣新聞》評論認為，保障民眾糧食消費需求，是日本政府的重要職責，政府應據棄短期應對思路，制訂包含長期增產規劃在內的穩定糧食供應策略。

選民需手寫投票對象名 惹有效票認定質疑

香港文匯報訊 根據日本總務署說明，選舉制度採取由選民自行填寫的「自書式投票」，也就是由選民親自書寫支持的候選人姓名或政黨名稱。隨着立憲民主黨與公明黨突然合併，成立新政黨「中道改革聯合」，今次眾院大選出現投票方式與有效票認定的質疑。

最終決定權無統一標準

這次選舉包含單一選舉區與比例代表兩部分。全國合計295個單一選區，選民需填寫自己選區的候選人姓名，由得票最高的人當選；比例代表則分為11區，由選民填寫政黨名稱，依據政黨得票多寡決定議席分配。

書寫方式上，全稱、簡稱甚至暱稱大致上都被認可。在單一選舉區的計票中，只要「能明確分辨是哪位候選人」，即可被認定為有效票。不過最終決定權在各開票所的「開票管理者」，並無統一標準。而在比例代表的投票中，中央選舉管理會事先公布各政黨的正式簡



●秋田縣選民提早投票。 彭博社

稱，作為填寫參考。中道改革聯合申報的簡稱為「中道」，儘管總務署發文稱，填寫非名簿申報的名稱將依法被視為無效，但其實只要不寫成「立憲」或「公明」，其他書寫的認定相對寬鬆。只寫「中」，乃至用平假名、片假名標示，都可視為有效。

雖然新政黨成立或能在今次選舉中造成混亂，但基於投票的「自由與秘密」原則，選務人員無法在投票站點名特定政黨以提醒選民注意。此次「中道」突然成立將造成何種結果，仍有待觀察。

選後如現債券拋售潮 日央行稱不出手救市

香港文匯報訊 由於市場擔憂政府暫停徵收消費稅，或進一步惡化財政狀況，日本國債市場近期顯著波動，超長期國債孳息率一度飆升至歷史高位。雖然目前市場稍為恢復平靜，但投資者開始質疑，若眾院大選後再次出現拋售，日本央行是否會出手相救。對此，路透社援引3名消息人士稱，因首相高市早苗引發的債券拋售潮，日本央行不會出手救助。

報道稱，高市的擴張型財政政策，令債券投資者對日本不斷惡化的財政狀況感到擔憂，市場情緒持續緊張。這種波動已引起日本央行內部警惕，但消息人士透露，日本央行現階段干預債市的風險大於收益。日本央行的猶豫，反映了干預的高昂成本。日本政策制訂者正面臨艱難權衡，既要抑制債息急升，又要通過口頭干預等方式支撐疲弱的日圓，使日本央行陷入兩難境地。

一些分析師認為，當前債市狀況是暴風雨前的平靜，投資者對日本財政前景的擔憂，使日本國債市場容易遭遇突然的大幅拋售。曾是超長期日本國債穩定買家的人壽保險公司正退居觀望，甚至可能在本財年結束前被迫拋售。

瑞士媒體：日金融穩定性岌岌可危

日本共同社報道，日本各政黨在眾院選舉中爭相承諾削減消費稅以應對高物價，已引發歐洲金融機構和媒體警惕。因稅收減少可能令日本財政狀況惡化，從而導致金融市場不確定性外溢。瑞士《新蘇黎世報》分析稱，「雖然日本已不再耀眼，但一直被視為穩定的象徵，如今連這種評價也岌岌可危。」國際貨幣基金組織的數據顯示，2025年日本政府債務餘額相當於國內生產總值(GDP)的229.6%，在所有統計的經濟體中位列第一。

特朗普對伊朗「邊談邊打」 威脅向伊貿易夥伴加關稅



香港文匯報訊 美國與伊朗在阿曼的接談剛結束之際，美國總統特朗普上周五（2月6日）表示，美國未來一周將再次與伊朗談判，但他同日簽署行政令，威脅對購買受制裁伊朗貨物和服務的國家加徵關稅，該行政令於上周末起生效。

白宮當日發布的行政令稱，伊朗政府的行為和政策，繼續對美國國家安全、對外政策和經濟構成重大威脅，美國對直接或間接採購、進口伊朗貨物和服務的國家加徵關稅是必要的，美國可能會加徵例如25%的關稅。

美國國務院同日發聲明稱，美國對多個與伊朗石油貿易有關的實體、個人和油輪實施制裁，以打擊伊朗「石油非法貿易商」和「影子船隊」。聲明說，遭制裁的包括15個實體、兩名個人及14艘油輪，指出美政府正對伊朗實施「極限施壓」，以大幅減少伊朗政府的「非法石油和石化產品出口」。

特朗普上周五在總統專機「空軍一號」上回答記者提問時說，美伊在阿曼舉行了「非常好」的談判，他認為伊朗似乎非常渴望達成協議，表示美伊計劃未來一週繼續談判，但沒有透露具體地點，有媒體則認為談判地點可能還是阿曼。特朗普同時警告說，美國向中東地區派遣了「龐大艦隊」，若伊朗未能就其核計劃與美國達成協議，後果將非常嚴重。

伊朗外長阿拉格齊上周六說，目前尚未確定與美國進行新一輪談判的具體日期，但美伊雙方認為談判應盡快舉行。他還表示雖然談判是間接的，但還是有機會與美國代表團握手。」阿拉格齊調，伊朗在伊美談判中有兩條「紅線」：伊朗不會放棄鈾濃縮，也不會就本國導彈事宜進行談判。

法加開設格陵蘭領事館 反擊美奪島威脅

香港文匯報訊 加拿大與法國上周五（2

月6日）分別在丹麥自治領地格陵蘭首府努克開設領事館，標誌法加兩國在加強與格陵蘭關係及提升北極事務參與方面邁出實質性步伐。分析指出，美國總統特朗普多次威脅吞併格陵蘭，法國和加拿大此舉旨在向北約盟友丹麥及格陵蘭表達支持，反擊特朗普的奪島威脅。

加拿大總督西蒙、外長阿南德、格陵蘭自治政府外長莫茨費爾特共同出席加拿大駐努克領事館開館儀式。丹麥外交大臣拉斯穆森原本也計劃參加，但因飛機故障未



正●格陵蘭加拿大領事館
式開幕。 路透社

能及時趕到。

法國外交部同日宣布普瓦里耶就任法國駐努克總領事。普瓦里耶表示，目前只有8名法國公民在格陵蘭居住，他到任是為「支持法國的利益」，並促進法國與格陵蘭合作。法國外交部指出，該領事館除為法國公民提供常規領事服務外，還將促進與格陵蘭科學合作，並協助有意在當地投資和設立辦事機構的法國企業。

格陵蘭成歐洲戰略一環

丹麥國際問題研究所北極問題專家加德指出，法加兩國開設領事館是向特朗普表明，他對格陵蘭和丹麥的侵略行為並不僅關乎這兩地，也關係到其他盟友。歐洲智庫「安全與防務」分析師尼森稱，法加開設領事館讓格陵蘭問題成為歐洲問題的戰略一環，後續影響關係到歐洲乃至全球。目前美國和冰島已在格陵蘭設有領事館，歐盟委員會則於2024年在當地設立辦事處。